

## 对新会计制度变革的思考

文/武华

前不久,一份包括39项企业会计准则和48项注册会计师审计准则的中国新会计准则正式出台,已经于2007年1月1日首先在上市公司中推行。业内人士认为,新会计准则将带来“革命性的变化”。针对这些新的变革,如何使得企业会计人员尽快掌握新旧两种会计的判断标准之差异所在,就决定了将来执行的结果好坏程度。也就是说,人们常说的会计师的职业判断要主要体现在会计政策选择和会计估计准则决策两个方面。对于这一点,我们企业亟需急待提高适应新制度的能力,由于目前企业人才流动频繁,企业现有会计人员的素质与企业整体发展还有一定的差距,全方位努力提高企业会计人员的专业素质已成为当前会计工作的重中之重。若要企业得到超常规飞速发展,对公司财务人员就意味着更大的挑战,财务人员唯有夯实新会计基础,才能更好地为企业用好财、理好财。

### 一、新会计制度的创新之处

首先,会计准则制度有一个系统的、体系上的创新,它囊括了基本准则、具体准则和相关应用指南,也就是报告准则,这形成了一个体系,涵盖了几乎所有的领域。其次,会计准则体系有内容上的创新;会计准则体系覆盖了企业的各项经济业务,填补了我国市场经济条件下新型经济业务会计处理规定的空白;最后,会计准则体系的创新还体现在国际趋同上,即与国际会计制度相接轨,更好地便于我国经济融入世界经济体制中。

#### 1、会计基本原则创新

新基本准则中的会计基本原则,继续保留了重要性原则、谨慎原则、实质重于形式原则等,也强调了可比性、一致性、明晰性等原则。但权责发生制和历史成本不再作为会计核算的基本原则。由于公允价值的应用,计量成为此次准则修改中的一大亮点。美国会计准则和国际财务报告准则比较侧重公允价值的应用,以体现会计信息的相关性。据悉,财政部为此多次与国际会计准则理事会讨论相关问题。考虑到中国市场发展的现状,此次准则体系中主要在金融工具、投资性房地产、非共同控制下的企业合并、债务重组和非货币性交易等方面采用了公允价值。总体上说,新会计准则体系对公允价值的运用还是比较谨慎的。

#### 2、存货管理办法的创新

新存货准则下,取消了“后进先出”法,一律使用“先进先出”法记账,这对生产周期较长的公司将产生一定影响。原先采用“后进先出”法、存货较多、周转率较低的公司,采用新的存货记账方法后,其毛利率和利润将出现不正常的波动。例如,采用“后进先出”法的家电上市公司,在显像管价格不断下跌过程中,一旦变革为“先进先出”法,后果将是成本大幅上升,毛利率快速下滑,当期利润下降。针对借减值准备的计提和转回操纵利润的问题,新资产减值准则明确,计提的减值准备不得转回,这也是新会计准则与国际财务报告准则的实质性差异之一。值得关注的是,一些利用大幅计提减值准备进行利润调节的公司,有可能在2006年将减值准备冲回,否则2007年执行新会计准则后,这些“隐藏利润”将再也没有机会浮出水面。从上市公司实际计提的减值准备来看,一些公司的减值准备甚至超过了当期净利润。这些公司若在2006年报中转回部分减值准备,其利润将大受影响。

#### 3、债务重组及企业合并会计处理的创新

新债务重组准则改变了“一刀切”的规定,将原先因债权人让步而导致债务人豁免或者少偿还的负债计入资本公积的做法,改为将债务重组收益计入营业外收入,对于实物抵债业务,引进公允价值作为计量属性。按新规定,一些无力清偿债务的公司,一旦获得债务全部或者部分豁免,其收益将直接反映在当期利润表中,可能极大地提升其每股收益水平。因此,那些负债金额较高又有可能获得债务豁免的公司,值得投资者关注。目前中国的企业合并大部分是同一控制下的企业合并,这不一定是合并方和被合并方双方完全出于自愿的交易行为,合并对价也不是双方讨价还价的结果,不代表公允价值,因此以账面价值作为会计处理的基础,以避免利润操纵。非同一控制下的企业合并(包括吸收合并和新设合并)可以有双方的讨价还价,是双方自愿交易的结果,因此有双方认可的公允价值,并可确认购买商誉。

#### 4、合并报表基本理论及金融工具理论的创新

与《合并会计报表暂行规定》相比,新的合并财务报表准则所依据的基本合并理论已发生变化,从侧重母公司理论转为侧重实体理论。合并报表范围的确定更关注实质性控制,母公司对所有能控制的子公司均需纳入合并范围,而不一定考虑股权比例。所有者权益为负数的子公司,只要是

持续经营的，也应纳入合并范围。这一变更，对上市公司合并报表利润将产生较大影响。关于金融工具的4项具体会计准则主要适用于金融企业，这些准则对金融企业的影响是广泛而深刻的，上市或拟上市的金融机构则首当其冲。例如，准则规定衍生金融工具一律以公允价值计量，并从表外移到表内反映。这就要求上市银行和证券公司善用衍生工具这把“双刃剑”，因为表内化将对企业利用衍生金融工具进行风险管理的行为产生重大影响，企业不但要考虑现金流等经济因素，还要考虑衍生金融工具对报表的影响，以避免给报表带来过大的波动。

## 二、对企业实际操作的意义

### 1、补充了实质重于形式原则，并强调其重要地位？

在会计核算中，可能会遇到一些经济实质与法律形式不相一致的事项，例如，融资租入的固定资产，在租期未满之前，从法律形式上讲，所有权并没有转移给承租人，但是从经济实质上讲，与该项固定资产相关的收益和风险已经转移给承租人，承租人实际上也能行使对该固定资产的控制权，因此承租人应该将其视同自有固定资产，一并计提折旧和大修理费用。以前的会计制度有此规定，但没有明确提出是遵循实质重于形式原则。遵循实质重于形式原则，体现对经济实质的尊重，能够保证会计核算信息与客观经济事实相符。？

### 2、扩大了减值准备的计提范围，使资产价值更符合实际？

企业的各项财产在取得时应当按照实际成本计量，这是历史成本原则的要求。新会计制度规定，如果各项财产发生减值，应当按规定计提相应的减值准备。这实际上是对历史成本原则进行的修正，意味着企业的资产可以按照现行市价、可变现净值或可收回价值计价，不再局限于历史成本。

为什么要对资产计提减值准备？这主要是因为新会计制度对资产的定义做了修订：资产是指过去的交易、事项形成并由企业拥有或控制的资源，该资源预期会给企业带来经济利益。强调未来的经济利益流入是资产定义的一大改进。按照这个定义，企业的一些不能带来未来经济利益流入的项目，例如，陈旧毁损的实物资产、已经无望收回的债权等，都不能作为资产来核算和列报。目前很多企业资产和利润虚增，会计信息失真，潜亏严重，其原因固然是多方面的，但与企业将许多不能为其带来经济利益的项目列为资产不无关系。因此，挤干企业资产中的“水分”，促使企业会计信息真实、完整地反映客观实际情况，具有非常重要的意义。？

### 3、谨慎性原则的运用更充分、更彻底？

在我国，不少企业存在资产不实、利润虚增的现象。新会计制度充分体现了谨慎性原则，对那些不符合会计要素定义、不符合会计要素确认和计量的内容进行了修改，这对于提高企业会计信息质量，尽可能地防止和避免企业虚盈实亏、短期行为等问题，无疑具有重要作用。？

过去，谨慎性原则在我国会计中的运用主要体现在：固定资产的加速折旧法、计提坏账准备、在物价上涨情况下存货计价的后进先出法等。新会计制度对谨慎性原则的运用除了上述几方面之外，突出的表现是：第51条规定，企业应当定期或者至少每年年度终了，对各项资产进行全面检查，并根据谨慎性原则的要求，合理预计各项资产可能发生的损失，对可能发生的各项资产损失计提资产减值准备。这充分体现了谨慎性原则的要求：不得多计资产或收益、少计负债或费用。

### 4、改变了部分业务的会计处理方法？

与原准则、制度相比，新会计制度中对下列业务的会计处理方法也有一定的变化：（1）现金的溢缺由过去的通过“其他应收款”或“其他应付款”科目改为通过“待处理财产损益”科目核算；（2）存货跌价损失准备的提取不再通过“存货跌价损失”科目核算，而是直接记入“管理费用——计提的存货跌价准备”科目；（3）对于无法支付的应付款项，转销时不再记入“营业外收入”科目，而是作为资本公积入账；（4）出售无形资产的收入或损失不再记入“其他业务收入”或“其他业务支出”科目，而是通过“营业外收入”或“营业外支出”科目核算。？

### 5、设置了一套企业通用的会计科目，并统一了企业财务报告？

为了适应各类企业的需要，在新会计制度中，取消了原制度中会计科目的行业特色，设置了一些通用会计科目，并明确了有关科目的二级、明细科目。例如，将原制度中的“产品销售收入”、“商品销售收入”、“营业收入”科目统一为“物资采购”科目。显然，设置通用的会计科目体系，不仅减少了会计科目的数目，简化会计核算手续，也便于在全国范围内汇总会计核算指标，进而提高企业之间会计信息的可比性。？

在财务报告方面，新会计制度不仅统一了企业会计报表主表的种类、格式和编制要求，还对附表种类、格式和编制要求作了统一规定，对企业编写的财务情况说明书，新会计制度要求其内容至少应当包括企业生产经营的基本情况、利润实现和分配情况、资金增减和周转情况，以及对企业财务状况、经营成果和现金流量有重大影响的其他事项。？

## 三、结束语

随着改革的深化和国际化接轨的要求，新会计准则的产生必然要有助于提升上市公司投资价值。引发价值重估，便于企业、投资人和国家了解及发掘上市公司真实价值，不能改变上市公司实际价值，从而提高社会资源的利用效率。从规范运作来讲，新会计准则对上市公司是利好的。在

新会计准则下,可能出现部分公司达不到申请发行短期融资券的条件,但是从长远利益来看,这恰恰降低了企业资本运行的风险,有助于企业集中精力发展生产增强抵御风险的能力(作者单位:深圳广播电视大学)

#### 相关链接

会计信息失真:基于内部会计控制与人类有限性的分析  
浅谈财务分析在公司财务管理中的现状和改进  
新准则下无形资产会计核算的新规范  
论现代企业财务风险的防范  
会计模拟实验之我见  
浅谈债务重组  
企业会计要素关系式新论  
对新会计制度变革的思考  
论财务杠杆对企业收益的影响  
徐州卷烟厂财务分析预警系统的构建

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址:北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编:100020 电话/传真:(010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心